

食物环境卫生署（食环署）于2000年1月1日成立，负责执行食物安全管制工作、管制活生食用动物的进口、处理食物事故及管理环境卫生服务和设施。

食环署透过辖下的食物安全中心、环境卫生部、行政及发展部和私营骨灰安置所事务办事处提供服务。

食物安全中心

食物安全中心负责确保所有供人食用的食物卫生安全和附有正确标签；检验和管制活生食用动物，以保障公共卫生；以及就食物和公共卫生的风险管理措施向公众提供意见。此外，食物安全中心亦为食物安全专家委员会提供秘书支援服务。该委员会参考国际常规、趋势和发展，就制定食物安全措施和检讨食物安全标准向食物安全中心提供意见。

风险评估、风险管理和风险传达共同构成一个风险分析机制，是现代食物安全监控的核心环节。食物安全中心下设风险管理科、风险评估及传达科、机构及系统管理科和行政科。

风险管理科是该中心的执行单位，负责加强食物安全保证，主要工作范围包括食物监测、食物标签检查，以及对进口食物实施安全管制。该科分为：风险管理组、兽医公共卫生组、屠房（兽医）组、食物进 / 出口组、食物监测及投诉组和食物化验组。

风险评估及传达科专责进行研究和发​​展，除了进行风险评估外，还向公众及食物业提供食物安全资讯。该科辖下有风险评估组、风险传达组和食物研究化验组。

机构及系统管理科负责制定以资讯科技支援业务模式转变的长远策略，并订定有关重整业务流程、运作程序及资讯管理的策略性建议，以便开发更有效支援数据分析及风险评估的电脑系统。

行政科为食物安全中心提供行政支援。

风险管理：食物安全中心负责监察本地和海外的食物安全事故。风险管理组会因应涉及的风险和本港情况，评估事故对本港的影响，采取合适的跟进行动，以及协助统筹食物事故即时应变措施。该组亦与卫生署卫生防护中心合作，联手调查在本港食物业处所发生的食物中毒个案及由食物传播的疾病，查明食物事故的原因，以及协助追查有问题食物的来源。该组亦会向处理食物的员工讲解食物、个人及环境卫生的知识。

进口食物及食用动物管制：当局在文锦渡、落马洲、落马洲支线、罗湖、沙头角、深圳湾、港珠澳大桥、香园围、广深港高速铁路西九龙站、香港国际机场、葵涌海关大楼、西区副食品批发市场及长沙湾副食品批发市场设有食物及食用动物管制办事处，监测进口食物的安全。

为保障公共卫生，当局对进口食物及活生食用动物施加规定。活生食用动物及某些高危进口食物，例如奶类、奶类饮品、冰冻甜点、野味、肉类、家禽和蛋类等，均受《公众卫生及市政条例》（第132章）和《公众卫生（动物

及禽鸟）条例》（第139章）的附属法例所规管。进口的奶类、奶类饮品、冰冻甜点、野味、肉类、家禽和蛋类，只可来自食环署认可的来源地。食物安全中心人员在文锦渡牲畜检疫站为进口的食用动物进行检验工作。

食物监测计划：食物监测计划是参照国际认可惯例，按风险评估及科学证据而实施。根据食物监测计划，食物安全中心每年抽取约65 500个食物样本，作化学、辐射及微生物检测，以保障公众健康。检测结果有助预防和及早控制食物风险。另外，这计划亦监察规管食物安全和食物标签的规定有否妥为遵行。

食物安全中心定期向市民公布食物监测报告。报告内载有清楚解释及释义，以加强风险传达，让市民清楚知道各种风险。

风险评估：风险评估为风险管理和风险传达工作提供科学依据。食物研究化验所进行化验研究，支援食物安全中心进行的风险评估、科研及总膳食研究等工作，在制订食物安全管理策略时，亦可参考研究所得的科研数据。

「良好卫生守则」及以「食物安全重点控制」系统为本的**食物安全计划：**保障食物安全的另一个方法，是推广「良好卫生守则」及以「食物安全重点控制」系统为本的食物安全计划。保持良好卫生是为了防止食物受污染，确保所供应的食物可安全食用。「良好卫生守则」亦强调持续培训的需要。而「食物安全重点控制」是一套既科学又进取的提升食物安全方法，强调分析和控制食物制造过程中的重点，持续监察并在有需要时作出改善。食物安全中心会继续向食物业界介绍和推广「良好卫生守则」及「食物安全重点控制」系统，以助食物业经营者确保食物安全，保障消费者的健康。

风险传达：食物安全中心通过成立委员会和举办论坛，就食物风险问题与各专家、学者、食物业界人士、消费者和市民进行定期沟通。风险传达组为定期举行的论坛提供支援服务、举办不同形式的活动项目、编订刊物和制备各类培训及公众学习资料，并透过不同社交媒体平台（如中心的Facebook和Instagram专页及YouTube频道等）推广食物安全的信息。此外，风险传达组亦透过消费者联系小组收集消费者对有关食物安全的意见，以及筹备其他风险传达活动，从而与市民和业界建立和维系积极互信的三方关系。该组辖下位于食环署南昌办事处暨车房的传达资源小组备有食物安全的资料，供市民参阅。小组举办不同类型的活动推广食物安全和使用营养标签，并提供视听教材 / 教具给团体及学校借用。

环境卫生部

环境卫生部负责推行及统筹环境卫生服务、管理公众街市和小贩、签发各类牌照等事宜。

环境卫生部辖下有总部科及三个行动科。总部科除负责制定有关环境卫生服务、发牌、街市及小贩管理的部门政策及工作指引外，还向酒牌局提供签发酒牌意见和秘书支援服务。此外，该科亦负责处理上诉委员会收到的覆检申请。

三个行动科则负责监督及管理全港各区的环境卫生服务。

公众洁净服务：食环署负责提供洁净服务，包括清扫街道、家居垃圾收集及其他洁净工作。截至2022年年底，本署及洁净服务承办商共约有13 000名前线工作人员。为提高工作效率和加强成本效益，本署继续把公众洁净服务外批。现时，本署已把79%的家居垃圾收集服务及81%以人手洁净街道的服务外批。所有街道每天均由清洁工人最少清扫一次。主要商业区和旅游地点的街道，平均每天清扫四次，而行人众多的地区，更每天清扫街道多至八次。

除人手清扫街道外，食环署的洁净服务承办商现时使用11辆机动扫街车清扫公路、天桥及道路中央分隔栏。截至2022年年底，本署及洁净服务承办商共备有106辆洗街车不分昼夜地工作，清洗街道的次数会因应地区而调整，由有需要才清洗至每天清洗。食环署人员和承办商的车队并负责操作九辆清渠车，定期提供清理沟渠的服务。食环署及承办商拥有共278辆垃圾车，每天由3 021个食环署垃圾收集站和垃圾桶站，以及全港各屋苑的垃圾收集站收集到的家居垃圾约有6 120公吨。这些垃圾会运往环境保护署（环保署）辖下的废物转运站或垃圾堆填区。

公厕：截至2022年年底，由食环署管理的公厕共有805间，其中约37%为使用率高的公厕并有厕所事务员当值。此外，新界及离岛区还有34个旱厕。食环署正进行公厕改善工程计划，把旧式公厕提升至现今的标准，使其具备最新的设施，截至2022年年底已完成了513个工程。食环署在2021年5月在尖沙咀及湾仔两所公厕引入及试行「智能公厕系统」，并在同年第三季起陆续在另外10所公厕安装该系统。在2023年1月于大埔的一所新公厕亦安装了该系统。

执法：经修订的定额罚款（公众地方洁净及阻碍）条例已于2023年10月22日生效，在公众地方乱抛垃圾、吐痰、未经准许而展示招贴或海报，以及犬只粪便弄污街道的定额罚款金额提高至3,000元；至于针对店铺阻街和非法弃置建筑或大量其他废物的定额罚款金额，则提高至6,000元。政府已就新定额罚款金额加强宣传教育，并呼吁市民守法，合力保持环境卫生。

食物业及其他行业：食环署是香港食物业（即食肆、食物制造厂、烘制面包饼食店、新鲜粮食店、工厂食堂、烧味及卤味店、冰冻甜点制造厂、奶品厂、冻房、综合食物店和售卖限制出售食物—包括网上销售限制出售食物）、一些行业（即公众娱乐场所、商营浴室、私家泳池、殡仪馆、殮葬商、屠房和厌恶性行业）及持牌食肆内的卡拉OK场所的发牌当局。食环署定期巡查持牌及持证处所，确保持牌人及持证人遵守发牌及持牌条件和法例。截至2022年年底，全港共有45 625间持牌及持证食物业处所、1 873间持牌其他行业处所及74间持牌食肆内的卡拉OK场所。

公众街市：截至2022年年底，食环署辖下有73个公众街市及23个独立的熟食市场，提供约13 500个摊档，售卖食品、衣

物和家庭用品等多类货品。本署负责妥善管理这些街市，并保持街市整洁。本署并在一些合适的街市举办推广活动，以改善街市的营商环境。

为优化公众街市经营环境，食环署于2009年年中开始在一些有空置摊档的街市引入服务行业、小食及烘制包饼摊档。截至2022年年底，已租出130个服务行业摊档、11个小食及一个烘制包饼摊档。

小贩管理：食环署肩负小贩管理的任务。小贩牌照基本上分为固定摊位小贩牌照及流动小贩牌照两大类。截至2022年年底，本港的固定摊位及流动小贩牌照数目分别为5 200及304个。小贩事务队负责执行管制非法摆卖活动的职务，把小贩或店铺非法扩大营业范围的摆卖活动所造成的滋扰减至最少。

继2019年重新编配435个空置小贩摊位外，食环署在2022年年中再推出105个空置小贩摊位及邀请2019年重新编配空置小贩摊位在候备名单中合资格的申请人拣选，并于11月完成有关编配工作，截至2022年年底共签发了84个小贩牌照。

执法：为更有效处理店铺扩展营业范围以致阻塞公众地方的问题，食环署与警方实施新执法策略对店铺阻街采取联合行动。除加强检控违例者外，更移除违法摆放的阻街货物，藉此增加店铺经营者违规的代价。截至2022年年底，食环署与警方进行了662次新模式的联合执法行动，各区黑点的店铺阻街情况已显著改善。

屠房：食环署负责监管屠房的运作，确保屠房的运作符合规定的卫生及环境标准。全港有两间持牌屠房，分别是上水屠房和荃湾屠房，2022年每天共屠宰约2 970头猪、30头牛和三头羊。派驻屠房的兽医及农林督察负责监察食用动物的农业化学物质及兽医药物残余、健康状况及福利、提供宰后检验专业支援及抽取食用动物样本进行疾病监察；卫生督察则负责进行宰后的检验、监察屠房运作和肉类运送安排等，以确保只有适宜供人食用的肉类才可在市场出售。

防治虫鼠：防治虫鼠的工作，例如防治鼠患、蚊患及其他有碍公众卫生的节肢动物，是由食环署辖下及承办商的防治虫鼠队负责，目标是预防及控制传病媒介的滋生。本署不断检讨防治虫鼠的方法，确保防治传病媒介的工作能达到至成效。防治虫鼠事务咨询组就预防和监控有碍公众卫生的害虫，向政府部门和市民提供专业意见。

坟场及火葬场：食环署为市民提供火葬及殮葬遗体和骨殖的服务。截至2022年年底，本署除负责管理六个政府火葬场、10个公众坟场、11个公众骨灰安置所、两个流产胎安放设施和一个流产胎火化设施外，还监察27个私营坟场的运作。其中，「永爱堂」是本港首个火化未满24周离世胎儿的设施，于2022年9月26日启用。

除了提供上述传统殮葬服务外，食环署亦致力推广以更环保及可持续的方式处理先人骨灰，鼓励市民把骨灰撒放在其辖下的纪念花园或指定的香港水域，并设立「无尽思念」网站及流动应用程序，该流动应用程序具个人化设定、讯息通知和社交媒体分享功能，让市民随时随地怀念挚爱的逝者。本署亦设立了绿色殡葬专题网站，方便市民浏览有关服务的资讯，并推出绿色殡葬中央登记名册，让

市民可预早登记选择绿色殡葬的心愿。截至2022年年底，食环署辖下共设有13个纪念花园，另有逾9 500名市民于绿色殡葬中央登记名册登记。

财务监察组：财务监察组负责监察私营骨灰安置所牌照持有人是否遵从牌照条件中与财务相关的规定。

行政及发展部

行政及发展部负责部门的行政工作，包括员工管理及发展、财务管理、资讯科技、服务外批、投诉管理、新闻及公众教育。行政及发展部亦负责策划和实施各项建设工程。

卫生教育：食环署负责推广食物安全、环境卫生和绿色殡葬的知识，并在九龙公园设有卫生教育展览及资料中心。

卫生教育展览及资料中心有一个面积1 100平方米的展览厅、占地400平方米的户外卫生教育花园、一个多用途室及一个演讲室。中心提供各式各样的卫生教育服务，包括举办公开展览及讲座，以及提供参考书刊和视听教材。

公众教育与宣传：公众教育与宣传对食环署的工作十分重要，是确保食物安全，改善环境卫生和推广绿色殡葬不可或缺的一环。本署利用各种途径，例如电视宣传短片和电台宣传声带、部门网站、Facebook和Instagram专页、横额、海报、小册子和单张，宣传有关食物安全、环境卫生和绿色殡葬的信息。此外，本署亦举办外展活动、学校讲座、研讨会、工作坊和展览，以及透过流动教育中心（一辆宣传车）等，向市民和不同界别的人士，例如食物业人士、学生及长者等，推广有关信息。

私营骨灰安置所事务办事处（骨灰所办）

骨灰所办负责处理实施《私营骨灰安置所条例》（第630章）（《条例》）的相关事宜和为私营骨灰安置所发牌委员会（发牌委员会）提供行政支援。该《条例》于2017年6月30日生效，设立发牌制度以规管私营骨灰安置所的营办。根据《条例》，在香港营办私营骨灰安置所，必须领有指明文书（即牌照、豁免书或暂免法律责任书），而只有取得牌照的私营骨灰安置所才可出售或新出租龕位。

发牌委员会于2017年9月8日成立，主要负责规管私营骨灰安置所的营办和管理，包括考虑及定夺指明文书申请。

骨灰所办由以下分组组成：

行政组：行政组负责向骨灰所办提供行政支援。

私营骨灰安置所发牌委员会秘书处：私营骨灰安置所发牌委员会秘书处负责向发牌委员会提供秘书处支援服务。

私营骨灰安置所牌照组：私营骨灰安置所牌照组向发牌委员会就实施私营骨灰安置所的发牌制度提供执行上的支援。其职责包括处理指明文书的申请、与申请人会面、进行实地视察以核实申请资料、咨询各相关政策局及部门、制备发牌委员会定夺各项申请所需的文件等。

私营骨灰安置所执法组：私营骨灰安置所执法组负责监管香港私营骨灰安置所的营运及对非法私营骨灰安置所采取执法行动。该组会巡视获发指明文书的私营骨灰安置所，以确保他们符合《条例》的规定及遵守施加于指明文书的条件。就停止营办的骨灰安置所，该组会确保那些已安放的骨灰会在遵从《条例》的情况下被妥善地处置。